



## “最弱揭幕战” 没准能踢出别样的精彩



言之有李

莫斯科时间6月14日傍晚,2018俄罗斯世界杯揭幕战,将在莫斯科河畔的卢日尼基体育场内进行,对阵双方是东道主俄罗斯和西亚球队沙特。由于这两支球队,都缺乏真正的大牌球星压阵,国际排名也都不高,因此这场揭幕战被认为是“史上最弱揭幕战”,还有中国球迷开玩笑说“中国队去了,都不比他俩差”,其实呢,这样不被看好的比赛,没准就能够踢出不一样的精彩。

本报记者 李志刚  
6月13日发自莫斯科

### “大赛无名局” 主要是压力使然

在体育界,有一句名言,叫做“大赛无名局”。最初的时候,这个词主要是用在围棋方面,说的是到大赛的冠军争夺战上,尤其是事关重大的时候,对阵双方开始患得患失——一着不慎,数十万元奖金甚至一世英名将泡汤,谁又能真正超然——于是犹犹豫豫,谁也不敢祭出新的着法或者放手一搏。权衡再三,他们多半还是要回到熟悉的道路上安全运转,等待对手犯错误。整个比赛,往往因此乏善可陈,与观众过高的期望值严重不符,所以人们屡屡感叹“大赛无名局”。

事实上,不仅是围棋,其他竞技项目也大抵如此,足球方面体现得便是同样明显,特别是在“揭幕战”和“决赛”时,更是如此,归根到底,还是想赢怕输,压使然。胜则威无不加,败便一无所有,个人的胜负,都很难真正看破,更何况是广受关注的一支整体队伍。

### 揭幕战的故事 你知道多少

现在大家都在说世界杯就要开始,揭幕战就要打响,关于世界杯揭幕战的故事,你知道多少?一起来看看吧。

从1930年到1962年的世界杯历史上,并没有明确的揭幕战安排规则,一般哪个小组在先,



作为东道主,俄罗斯队正积极备战揭幕战,他们会奉献一场怎样的比赛,大家拭目以待。新华社发

该组的首场比赛就顺理成章成为揭幕战。1930年7月13日,世界杯历史上的第一场比赛在法国和墨西哥之间展开,法国球员洛朗在第19分钟打入世界杯历史第一球,法国队最终也4:1大胜墨西哥。而到1934年意大利世界杯,当时共有16支球队参加,赛制规定捉对厮杀后胜者直接晋级8强,于是在当年的5月27日下午4点30分,第一阶段比赛同时开打,从某种意义上说是8场“揭幕战”同时进行。当然,还有外的说法,严格来说,1934年世界杯的揭幕战,应该是意大利

7:1胜美国;神奇的是,还有种说法是,西班牙3:1胜巴西才算数——怎一个“乱”字得。

1974年起,国际足联正式规定,由上一届冠军队在开幕式后进行揭幕战,至此揭幕战的规则才真正得到官方的明确。不过,卫冕冠军在这个舞台上的表现却不尽如人意,他们先是制造大进球稀少的平局,后又多次爆出冷门让人大跌眼镜。最令人失望的要数阿根廷队,在1982年和1990年世界杯上,作为卫冕冠军的潘帕斯雄鹰分别0:1输给比利时

和喀麦隆,是揭幕战遭遇滑铁卢次数最多的冠军队。2002年韩日世界杯,球星云集的法国队首战便0:1输给塞内加尔,最终未能小组出线。

从2006年德国世界杯起,东道主被确定为揭幕战的参赛方,而德国队和哥斯达黎加也终于为全世界球迷献上了一场酣畅淋漓的进球大战。德国队4:2击败对手。2010年南非世界杯,南非队揭幕战1:1踢平墨西哥。2014年巴西世界杯,巴西队揭幕战3:1战胜克罗地亚。

### 卢日尼基将见证 怎样的一场球

承办本届世界杯揭幕战的卢日尼基体育场,是莫斯科举办的1980年夏季奥运会的主赛场,这座被欧足联评为5星的体育场,是一支俄超球队莫斯科鱼雷和莫斯科斯巴达克共用的主赛场。卢日尼基,还承办2008年欧洲冠军杯决赛,是第一个承办欧冠决赛的东欧赛场。在那场决赛中,一支英超球队曼联和切尔西狭路相逢。曼联通过点球大战7:6战胜切尔西队夺冠。这一次,卢日尼基又将见证怎样的一场球?

日前,国际足联已经公布执法本场比赛的主裁判人选——即将年满43岁的阿根廷裁判内斯塔·皮塔纳。皮塔纳经历比较复杂,曾打过篮球,尝试着当过演员,还在保球馆工作过,后来还担任过体育老师,不过最终皮塔纳成为一名职业足球裁判。近些年来,他多次在大赛中担任主裁判,深受国际足联信任。

好球场,好裁判,要想踢出一场精彩对决,还需要对阵双方“积极配合”,都最好不要太保守。历史事实告诉大家,有东道主参加的世界杯揭幕战,东道主一直保持不败——9位东道主出战揭幕战,而这9支球队取得6胜3平的成绩——不仅如此,历史21支东道主球队世界杯首战同样保持不败,他们取得15胜6平的成绩。奥妙在哪里?这里既有实的原因,也有赛程、分组甚至裁判等方面的原因,如果东道主第一场比赛就“栽”,自然会大大伤害所在国球迷的感情,这显然不是国际足联、世界杯组委会想看到的结果。

从目前的情况来看,俄罗斯“挑选”沙特,应该是想赢球的;但与此同时,没准沙特也认为自己得到机会。“强相逢勇者胜”,一支国际排名都不高的球队来踢世界杯揭幕战,很可能相互都把对方看成“软柿子”,从而踢出一场水平不算不高,但场面相当热闹的比赛。

## 震怒被挖角 临场也换帅 西班牙官方宣布主帅洛佩特吉下课,耶罗带队征战世界杯

本报记者 李志刚  
6月13日发自莫斯科

万万没有想到,西班牙国家队成为世界杯32强第一支上头条的球队,距离他们世界杯首战还剩2天的时间,他们竟然提前解雇主帅洛佩特吉!

阵换帅,而且是解雇主帅洛佩特吉!

主帅,西班牙队究竟发生什么?这一切要从皇马官方宣布洛佩特吉上任开始。

6月12日皇马突然官方宣布洛佩特吉世界杯之后上任,这则消息犹如炸弹,引爆整个足球圈。西班牙足协显然也蒙。6月13日,西班牙足协主席鲁维亚莱斯从莫斯科返回西班牙训基地,他为此错过世界杯申办投票,当时他已经

有“让洛佩特吉下课”的念头。他在之后的发布会上也证实,“我赶紧订航班,从莫斯科回来,世界杯申办投票都错过。我们必须有所反应,我知道我这么做会被批评,这是我认。”

在6月13日西班牙足协召开的新闻发布会上,宣布主帅洛佩特吉下课。西班牙足协主席鲁维亚莱斯透露为何解雇洛

佩特吉,“西班牙国家队是整个西班牙人的球队。而皇马宣布他担任主帅,我们只有提前5分钟才知道。洛佩特吉对球队贡献很大,但是我们无法接受他的这种行为。”

洛佩特吉周前刚刚与西班牙国家队续约到2020年,而关于皇马挖角洛佩特吉,鲁维亚莱斯说他明白皇马需要尽快确定新帅人选,保证球队的平

稳。不过,他认为皇马选在世界杯开始前公布这个消息,却做得十分不妥。

不管怎样,阵换帅都是大忌,所以西班牙足协为避免球队动荡,迅速宣布接下来率队征战的人选,那就是皇马名宿,现任西班牙国家队体育总监耶罗,他将成为西班牙主帅,带西班牙征战俄罗斯世界杯。